

## Chiarimenti al bando

Procedura Aperta, ai sensi dell'art. 60 D. Lgs 50/2016, per l'affidamento di un Accordo Quadro, ai sensi del comma 3, art. 54 del D. Lgs 50/2016, relativo ai “Lavori di Manutenzione Straordinaria del Verde” da compiere nel territorio del Comune di Napoli e Provincia.

GARA Numero: 6493831; CIG: 677638951A

- Pubblicazioni: GURI n°103 del 7 settembre 2016
- Termine ultimo Ricezione Offerte: il giorno 14 ottobre 2016 ore 12.00

A seguito delle richieste di chiarimenti pervenuti, la Stazione Appaltante, comunica quesiti e risposte:

### Domanda 1:

- *La scrivente chiede il motivo della scelta della classe “C” per le categorie 1 e 4 dell’albo nazionale gestori Ambientali. In particolare per la categoria 1 Classe C viene utilizzata per una popolazione servita inferiore a 100.000 abitanti e superiore o uguale a 50.000 abitanti ed il Comune di Napoli e provincia appaiono con una popolazione servita ben più grande; invece la categoria 5 classe C viene utilizzata per una quantità di rifiuti annua complessivamente trattata superiore o uguale a 15.000 tonnellate e inferiore a 60.000 tonnellate. A parere della scrivente le quantità sono troppo sovrastimate rispetto alle reali necessità; si parla di rifiuti biodegradabili con all’interno bottigliette di plastica ed altri materiali con un peso specifico molto basso per cui la scelta di tale classe della categoria 4 potrebbe essere giustificata solo da una produzione di rifiuti effettuata nell’ultimo anno solare (a tal proposito si richiede tale dato).*

**Risposta 1:** In riferimento al quesito posto sopra, la Stazione Appaltante indica in merito al possesso dei requisiti di ammissibilità categorie e classi di iscrizione all’Albo Nazionale Gestori Ambientali stabilite dal D. Lgs 152/2006, sicché per quanto attiene la **classe C della categoria 4**, la scelta della stazione appaltante è stata presa tenendo in considerazione non solo le quantità che possono essere prodotte e raccolte nel corso del futuro Accordo Quadro ma anche in considerazione che le quantità previste dalla classe C rientrano tra la media delle quantità di una impresa che svolge l’attività non solo per l’appalto di cui trattasi ma anche per altri committenti.

Inoltre, per quanto riguarda la **classe C della categoria 1** tale scelta è stata operata considerando una media di abitanti serviti tra i Comuni più piccoli e quelli più grandi nell’ambito della Provincia di Napoli tale da consentire la massima partecipazione a tutti i potenziali concorrenti.

Per quanto attiene poi ai rifiuti biodegradabili CER 20.01.02. le quantità previste sono circa 20.000 tonnellate (circa n. 25.000 alberi presenti nell’ambito dell’appalto per una produzione annua media in fase di potature, raccolta foglie e altre attività manutentive di tale rifiuto), per la qualcosa si avrà una produzione media annua di circa 10.000 tonnellate; talché per due anni le quantità ammontano, dunque, a circa 20.000 tonnellate.

**Domanda 2:**

- *“ ... la scrivente Società è in possesso di autorizzazione all'Albo Nazionale Gestori Ambientale categoria 1 classe D, Categoria 4 Classe D, Categoria 5 Classe D e Categoria 8 Classe F. Non riuscendo con le proprie classi a soddisfare nelle categorie 1 e 4 quanto richiesto dai requisiti di gara, chiede la possibilità di partecipare alla gara avvalendosi dell'istituto del subappalto ovvero avendo in possesso la categoria 8 classe F la possibilità di partecipare autonomamente con quest'ultima opzione;*

**Risposta 2:**

Va precisato inoltre e in risposta al quesito che è consentita la partecipazione alla procedura di gara anche ricorrendo all'istituto del subappalto d'altra parte esplicitamente contemplato nel bando di gara al paragrafo 13. In merito al subappalto poi si rinvia più esaurientemente all'art. 105 del D. Lgs. 50 /2016 laddove è riportato al co. 2 che **“l'eventuale subappalto non può superare la quota del 30% dell'importo complessivo del Contratto”**.

**Domanda 3:**

- *Atteso quanto richiesto nei requisiti di idoneità professionale di cui al punto B (iscrizione all'albo nazionale gestori ambientali cat. 1/C e 4/C) e requisiti tecnici di cui al punto 1 (possesso della certificazione SOA cat OS24 classifica III bis); si chiede di chiarire se i requisiti summenzionati, in caso di raggruppamento temporaneo di imprese debbano essere possedute dalla RTI nella sua interezza o dalla singola impresa.*

**Risposta 3:**

In riferimento al quesito sopra rappresentato, e in particolare alle modalità di possesso dei requisiti in caso di RTI, la Stazione Appaltante precisa che ai sensi del paragrafo 5 lett. b) del bando di gara il requisito di **“iscrizione all'Albo Nazionale di Gestori Ambientali”** per la categoria 1 dovrà essere posseduto da **ciascun componente del RTI**.

Inoltre si precisa che ai sensi della lett. d) del medesimo paragrafo 5 **il requisito relativo alla SOA non essendo frazionabile dovrà essere posseduto per intero da uno dei componenti del RTI**. Relativamente alle modalità di partecipazione dei concorrenti riuniti in RTI si rinvia altresì a quanto previsto dall'art. 48 del D. Lgs 50/2016 e dall'art. 61 del DPR 207/2010.

**Domanda 4:**

- *... siamo a richiedere chiarimenti in merito a quanto riportato al capitolo 6 del disciplinare di gara al punto requisiti di idoneità professionale capoverso B:  
essendo la nostra Società iscritta all'Albo Nazionale Gestori Ambientali ai sensi dell'art. 212 co. 8 del D.Lgs 3/04/2006 n. 152 e s.m.i., per l'esercizio delle operazioni di raccolta e di trasporto dei rifiuti non pericolosi e delle operazioni di raccolta e trasporto dei rifiuti pericolosi in quantità non eccedente 30 kg al giorno o 30 lt. al giorno prodotte dalla/ e suddetta/ e attività dal 07.07.2011  
Quesito: soddisfiamo i requisiti minimi di idoneità professionale richiesti?  
Qualora tale requisiti risulti insoddisfacente ai fini dell'ammissione alla gara siamo a chiedere se tale attività può essere subappaltata a società che soddisfino i requisiti richiesti o altrimenti sia comunque sufficiente che il requisito venga soddisfatto solo da altra società in RTI.*

**Risposta 4:**

In riferimento al quesito sopra rappresentato, la Stazione Appaltante precisa che la categoria richiesta è la 4: raccolta e trasporto di rifiuti speciali non pericolosi. A tal proposito si sottolinea che sul sito istituzionale della Napoli Servizi è stata pubblicata una revisione al bando (errata corregge dovuta ad un errore materiale di scrittura) ove è rettificata in maniera corretta la categoria 4 ovvero "raccolta e trasporto di rifiuti speciali non pericolosi" in luogo della categoria 5 erroneamente trascritta.

In relazione al secondo capoverso della richiesta si rimanda per chiarimenti circa l'istituto del subappalto alla soprastante risposta 3 al quesito relativo e per quanto concerne la tematica relativa il RTI parimenti alla medesima risposta 3.

Napoli, 6 ottobre 2016

Il Responsabile Unico del Procedimento  
arch. Mario Passannanti

